



壬寅年三月初一
2022年4月1日
星期五

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12075号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

26岁的世界技能冠军 当选杭州市人大常委会委员

本报讯 记者雷虹报道 生于深山,却一步一个脚印走向世界技能大赛的舞台;在刚刚闭幕的杭州市第十四届人民代表大会第一次会议上,全票当选该市第十四届人大常委会委员,是近两届杭州市人大常委会组成人员中最年轻的委员。杭州技师学院26岁的年轻教师蒋应成以自身经历,向人们展示了新时代技能人才成长的无限可能性。

蒋应成1996年出生于云南省保山市施甸县何元乡大寨村,4岁时父亲就因病去世,他是

我省探索建立技能人才 “新八级”制度 增设特级技师和首席技师

本报讯 记者羊荣江报道 近日,省人力资源和社会保障厅印发了《关于深化技能人才评价制度改革的意见》(以下简称《意见》),《意见》提出,我省在学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师的基础上,增设特级技师和首席技师,探索建立技能人才“新八级”制度。此项新政策将自2022年4月17日起施行。

《意见》提出完善五大工作体系:一是建立健全技能人才评价专家管理体系。明确对职业技能考核鉴定机构、职业技能等级认定机构和专项职业能力考核机构实行分类管理。

二是建立职业技能标准开发管理体系。围绕我省产业发展需求,提出了四项措施:1.立足产业、依托龙头企业、发挥院校和社会组织的作用,组建浙江省职业技能标准开发指导委员会,指导开发职业技能标准(评价规范);2.积极承接国家职业技能标准开发工作,积极推荐有关单位承接国家职业技能标准开发;3.加大力度修订不适应产业发展实际的国家职业技能标准;4.鼓励各市、县(市、区)开发专项职业能力考核规范,由省级人力资源和社会保障部门报人力资源和社会保障部备案。

三是建立技能人才评价题库资源管理体系。按照“统一规划、分步实施、集中管理、共建共享”原则加强题库资源建设,鼓励评价机构积极参与题库资源建设工作。题库资源分步纳入统一建设的题库系统进行集中管理、统筹使用。2022年起,根据职业(工种)特点,在社会评价组织推行无纸化机考,条件成熟的职业(工种)技能考核项目按比例向社会公开。

四是建立技能人才评价专家管理体系。统筹规划考评员、质量督导员、裁判员的培养和储备,建立健全定期培训、资格认定、派遣管理机制。加强高技能人才研修交流,加快建立专家工作业绩和诚信档案数据库。

五是建立技能人才评价监督管理体系。不断完善技能人才评价信息公开制度,健全全省市县三级联动监管运行机制,推进技能人才评价监管系统应用,引入第三方评估机制,作为技能人才评价监管的重要补充。

《意见》提出了明确职责分工、加快资源开发、创新评价方式、加大经费投入、完善监管机制、强化数据分析、加强宣传引导、加快互通互融等八大具体工作措施。

“不离乡不离土” 实现家门口就业

奉化来料加工驶上数智化“高速路”

本报讯 通讯员郑连乔、陈银儿报道 “我腿脚不好,请帮我挑选一些轻便产品。”近日,宁波市奉化区西坞街道白杜村村民陈阿秋在微信群发消息,很快就收到了来料加工产品。

来料加工是奉化区促进农民实现共同富裕的一种创新机制,通过“企业发包业务、经纪人”承揽调度、农户(加工点)按需生产”的加工模式,充分帮助农村闲散劳动力实现就业增收。但是,因身体或家庭原因不便到来料加工点工作的村民不在少数。

“我们建立微信群线上点单,一方面是为了及时了解大家的需求,同时也方便开展线上线下培训。目前,微信群已有278人,点单共计462次。”西坞街道妇联副主席邬路维介绍道。

一直以来,西坞街道来料加工品种以针织类低端加工产业为主,如何提高附加值是邬路维一直思考的问题。一次偶然机会,她体验了陶器制作技艺第四代非遗传承人邬彬旭的陶器制作分享课,于是萌生一个念头:把来料加工产品和非遗融合,促使来料加工提档升级。她立刻联系邬彬旭并达成合作意向。“将两者融合,不仅能让更多人了解奉化陶文化,还可以带动村民增收致富。”邬路维说。

“在汇聚各方资源后,我们筹划把来料加工产业数据全程化、全域化、全链条,并进一步加强产业管理、开放营商环境、共享市场资源。”邬路维告诉笔者,目前正

和西坞街道成人文化技术学校商谈打造线上点单平台,把来料产品精细化分类,方便不同人群快速找到各村来料加工超市或具体的来料加工点。届时,通过线上小程序,各村加工点连通市场一线,承接加工订单,便捷办事流程;企业进一步了解资源、释放外发订单;村民自主链接加工资源、了解产业概况,享受数智化所释放的产业潜能与财富红利。

眼下,西坞街道来料加工已覆盖70%的村(社区),培育了27位“经纪人”,形成了500余人参与的来料加工规模。据统计,来料加工已为农民增收420万元,成为富余劳动力就地就业的重要渠道。今年,西坞街道在加快来料加工点实现行政村全覆盖基础上,推动加工点向“超市”转型。“超市”可以按需下单,与街道成人学校联合,推出免费培训课程。比如月嫂培训、厨师培训等,为村民增加技能,拓宽就业渠道。

“为推进来料加工产业,奉化还通过财政补贴的形式奖励优秀从业人员、‘经纪人’,授课教师以及村集体,并配套其他政策保障,激励引导村(社区)参与管理、企业提供来料加工业务和‘经纪人’统筹调度等。”区农业农村局副局长毛立明介绍,全区现有来料加工点79个,带动2200余人就业,人均年增收1.2万元,今年将在更广范围推广来料加工,带领村民增收致富。

“在汇聚各方资源后,我们筹划把来料加工产业数据全程化、全域化、全链条,并进一步加强产业管理、开放营商环境、共享市场资源。”邬路维告诉笔者,目前正

在亲戚们的救济下长大的。他初中毕业后就读于保山技师学院,2012年,被推荐到保山技师学院有合作办学关系的杭州技师学院,学习汽车整形与涂装专业。

蒋应成自认为是一个“笨小孩”,因此学什么都特别认真和努力。2014年,他获得了参加第43届世界技能大赛全国选拔赛资格,虽然最后在二进一的比试中,与那次大赛失之交臂,但他认准了一个目标——走向世界技能大赛的舞台正中央。夏天,当人们

热得想“躺平”时,他却在实训基地挥汗如雨地跟0.01毫米的汽车喷漆误差较劲;为锻炼体能,他风雨无阻每天清晨6时绕着学校400米操场跑30圈,每天8时准时出现在实训室,一练常常就是十五个小时。2017年,留校任教的他凭借实力终于能够代表国家,参加第44届世界技能大赛。大赛上,他一举夺得汽车喷漆项目的世界冠军,为祖国争得了荣誉。

2018年,他当选共青团第十八次全国代表大会代表。2020

年,他被浙江省人民政府授予记一等功1次。2021年,他被共青团中央、全国青联授予“中国青年五四奖章”。今年,他当选了杭州市第十四届人大代表。

面对接踵而来的荣誉和越来越大的舞台,蒋应成深有感触地说,当初他选择学习一门技能,就想将来方便就业,想不到他认真学习了一门技能,国家就给了他这么大的舞台和荣誉,“这是一个很好的时代,努力了就会有收获,技能报国,我是一个典型的例子”。对于当选杭州市人大常

委会委员一职,蒋应成认为,一方面,是党和政府、代表、群众的信任支持;另一方面,在我省高质量发展建设共同富裕示范区的大背景下,技能人才已引起全社会高度关注,而他作为一名高技能人才的代表当选委员,不是他个人的幸运,是全体技术技能人才、全体产业工人的幸运。他表示,定当认真履职,加强调研,更多地带去广大产业工人、技术技能人才的心声,积极为民主法治建设建言献策,回馈滋养他的这片热土。

最受工友欢迎的驿站



“进出生活区要自觉扫场所码、戴口罩,大家不要怕麻烦,这是对大家身体健康负责……”3月30日晚,位于杭州未来科技城的浙大校友总部经济园二期项目工地的“工友驿站”里,

浙江省建工集团有限责任公司2标木工班班长方建雄,正在为本班工友讲解疫情防控常识。

据悉,由浙江建工集团创新打造的工地“工友驿站”,集工友活动、安全教育、爱心医

务等“一站式”服务于一体,凭借“凝聚每一份爱,温暖每一颗心”的服务宗旨,成为工友们工余饭后最受欢迎的温馨港湾。

记者邹伟锋 摄

88851111
新闻服务热线

中国农业银行
大行德广 伴您成长
客服热线:95599 www.abchina.com

中国银行
BANK OF CHINA
BEIJING 2022
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

停课不停教 停课不停学 探索新模式,“线上”也精彩

通讯员邓雪珂、王国伟、李鹤报道

新一轮的疫情打破了生活原有的平静,校园学习也按下了暂停键。为确保师生安全和教育

教学工作顺利开展,落实好“停课不停教、停课不停学”的要求,嘉兴市本级第一时间启动中小学校线上教育教学,带领孩子们领略教育的精彩。

不一样的课堂,同样的精彩

面对线下教学到线上教学的转变,嘉兴市的老师们积极钻研在线教学的技术与方法,借助各类教学平台建课、授课;学生们按照学校的教学安排,做好个人学习规划,与授课教师同“屏”共振。各校也秉持一校一案原则,充分运用“互联网+教育”的信息化手段,为广大中小学生提供丰富优质的线上教育教学服务。

“同学们注意坐姿,要和手机、电脑屏幕保持适当距离。”浙江师范大学附属秀洲实验学校一间教室里,王金菊老师一边嘱咐着学生,一边点击鼠标操控屏幕准备开始上课。在没有学生的教室里,王金菊的讲课依然热情饱满。

“特殊时期我们组建了线上班集体,开启线上教学模式,同时针对线上教学的不同特点,合理安排教学内容和教学进度。”该校副校长姚国光介绍。

走进秀洲现代实验学校,学

生们正端坐在教室里听课。台上,老师姚雄伟幽默有趣地讲解,让台下、线上的学生听得津津有味。疫情之下,“课”不容缓,运动也不能停。操场上,同学们舒展身姿动了起来,健身操、仰卧起坐、平板支撑……“我们在关注孩子们学习之余,非常注重引导孩子们培养兴趣爱好和身体锻炼。”

秀洲现代实验学校校长徐文祥表示,无论线上线下,学校都会关注

学生身心发展,还专门开展了谈心服务,让学生安心、家长放心。

在上海外国语大学秀洲外国语学校,一份精心设计的“云课堂”课程,让学生在学习知识之余,也体会到了午间劳动实践的乐趣。教务处主任姚国光认为:

“午间劳动实践作业的设计,主要考虑午餐结束后,一家人参与家务劳动,既提升劳动技能,又培养亲子感情。”该校608班学生钱佳陶说:“我的事情自己做,尽量帮助家长做一些力所能及的家务劳动,不但可以减轻家长的负担,还可以提高自己的自理能力。”

@师生和家长
居家学习生活心理建议来了

“孩子在家上网课,我们管不住他,怎么办?”“网课学习的效率怎么保障?”“孩子在家时间久了,亲子关系紧张了,怎么办?”……3月29日是义务教育阶段学校(含特殊学校)开始居家线上学习的第一天,许多家长对于孩子在家上网课有着担心和顾虑,专家为你排忧解难。

3月30日,觉航心理健康发展中心的心理咨询师方晓虹老师录制了一个短视频,在视频中她为家长分享了三个心理沟通小技巧。

第一是开启信任,网课期间,

用丝绸之路上的光, 点亮亚运的灯

杭州亚运会实现亚运史上首次100%绿电供应

本报讯 记者李凡报道 昨日,位于杭州市西湖区的亚运会高尔夫赛事中心完成通电,标志着杭州第十九届亚运会和第四届亚残运会全部竞赛场馆绿电供应全面接通,在亚运历史上首次实现全部场馆100%绿色供电。

曾经戈壁荒滩的柴达木盆地、黄沙漫天的黄土高原,如今在一排排簇新的光伏组件中实现了华丽转身。阳光,在这里转化成清洁绿电,通过灵州—绍兴±800千伏特高压直流输电工程等“西电东送”大通道为杭州亚运会的57座竞赛场馆提供绿电供能、节能减排、智慧能源等个性化场馆用能服务,推出亚运

“从当前到亚运会结束,所有亚运场馆赛事用电全部都是绿电。目前,亚运绿电交易成交电量已达2.2亿度,可减排二氧化碳11.54万吨。”杭州第十九届亚运会组委会场馆部建设管理处处长陈戎向记者介绍。为了保证亚运绿色电力安全可靠,国家电网已完成赛事相关特高压线路年度综合检修,确保“西电东送”大动脉安全可靠运行。

绿色供能,将成为本届亚运会的鲜明底色。记者了解到,国网杭州供电公司还上岗亚运历史上首批“零碳”工程师,开展绿电供能、节能减排、智慧能源等个性化场馆用能服务,推出亚运主体体育馆节能降碳绿网等举措,协助场馆精准降碳。

营造绿色营商环境

杭州海关推出23条 跨境贸易便利化措施

本报讯 记者张浩星报道 昨日,杭州海关出台2022年推进跨境贸易便利化专项行动23条措施,围绕深化改革创新、优化海关监管、高效利企便民等三个方面,用一系列“组合拳”,为浙江打造具有中国特色、浙江辨识度的企业自主选择通关模式;以宁波舟山港为核心,支持水水中转、海铁联运业务发展,助力打造“一体两翼多联”的运输格局。

在高效利企便民方面,杭州海关将优化完善“经认证的经营者”(AEO)制度,发挥企业协调员机制,及时宣传海关惠企措施;加强知识产权海关保护;持续部署开展“龙腾行动”等专项执法行动,加大对进出口侵权违法行为的打击和处罚力度;完善企业意见反馈和协调解决机制,充分发挥“关企互动平台”作用,及时推动解决企业反馈的问题;加大跨境电商合作力度,围绕“智慧海关、智能边境、智享联通”建设,探索开展“点对点”跨境国际合作,鼓励更多企业、更多航线加入“安智贸”项目。

在优化海关监管方面,根据措施,杭州海关将支持浙江省各跨境电子商务综合试验区建设,

此外,杭州海关还在支持杭州市营商环境创新试点城市建设方面提出多项便利化措施。

晓也为居家上网课的学生提出了几点心理建议:首先是学生在家学习时要学会自我激励,相信自己能够做到“线上线下一个样”,排除干扰,保证学习效率;其次是学生在网课结束后,主动与家长沟通交流一天的学习收获以及自己需要哪些帮助;最后是学生要不断地调适情绪,可以通过复盘和总结一天的学习收获,在内心给自己积极的心理暗示——“我行,我可以”,进而“找到”愉悦的心理状态。

疫情防控之下,学生居家学习生活会遇到不同的问题。这时候,积极的心理就显得尤为重要。南湖区教育研究培训中心也分享了《学生居家学习生活心理健康发展工作建议》。

居家办公建议——致教师:换掉睡衣,准时上班;划分空间,选好区域;劳逸结合,规律作息;定期开会,加强沟通;拆解任务,制定计划。

居家学习建议——致学生:做好个人防护,保持健康生活方式;合理安排作息,不过度使用电子产品;放松心情,保持情绪稳定;适应居家学习,提高学习效率;寻求人际支持,减轻孤独感。

居家陪伴建议——致家长:控制自己情绪,营造良好家庭氛围;注意沟通方式,给予包容支持;多鼓励肯定,发现并肯定孩子的优点。